

Abonamentele
 n. plăuibil anuștipei,
 cafenele, industrii,
 e particulare și ad-
 blice lei 2000 anual-
 rânitate de
 697 Onor Palatul Cultural Arad

Realitatea

DIRECTOR:

CONST. I. ȘTEFĂNEȘCU

REDACȚII ȘI ADMINISTRATII:

TIMIȘOARA

I, Piața Lenau 3 — Telef. Tipogra-
fie 14-14

ARAD

Str. Vasile Goldiș 5 — Telefon 16-78

Gazeta
 Transilvaniei

Falimentul securității colective

Desbaterile de politică externă din Camera Comunelor Atitudinea Angliei față de eventualele conflicte continentale Inutilitatea Societății Națiunilor în împrejurările de acum

LONDRA, 25. (Rador). — În ședința de ieri a Camerei Comunelor, au avut loc mari desbateri de politică externă. Dl. Chamberlain a făcut mult așteptatele sale declarații asupra situației internaționale, în lumină ultimelor evenimente europene.

Oratorul a arătat că nu se poate schimba baza fundamentală a politicii engleze care rămâne: Menținerea și apărarea păcii.

Pacea rămâne cel mai mare interes al poporului britanic. Totuși, aceasta nu

înseamnă că nimic nu ne-ar face să ne batem. Anglia este legată prin anumite obligații, decurgând din tratate care ar putea aduce necesitatea, pentru Anglia, de a se război. Sunt deasemeni și anumite interese vitale, care dacă ar fi amenințate, ar obliga Anglia să se bată, și anume: Apărarea teritoriului și apărarea comunicațiilor Imperiului.

Anglia s'ar putea bate și pentru apărarea drepturilor și libertăților. Scopul trebuie să fie apărarea lor, fără să fie nevoie a recurge la război.

CONFLICTELE TREBUIESC SOLUȚIONATE PRIN MIJLOACE PACIFICE

Oratorul a respins apoi propunerea d-lui Litvinov de a se convoca o conferință a Statelor democratice, spunând că ea ar duce la formarea unor blocuri antagoniste. Conflictetele trebuie soluționate prin mijloace pacifice. Soluționarea pacifică durabilă trebuie să se bazeze pe justiție. Anglia va face totul, prin Societatea Națiunilor și prin eforturi diplomatice pentru soluționarea pașnică a tuturor diferendelor.

În privința Cehoslovaciei, primul ministru recomandă metodele diplomatice și ia act de asigurările guvernului german constatând cu satisfacție măsurile luate de Cehoslovacia pentru soluționarea problemelor minorității germane.

Nu trebuie însă să se recurgă la forță. Orice imprudență poate compromite succesul negocierilor diplomatice.

În chestiunea spaniolă dl Chamberlain rămâne credincios neinterventiei. El își exprimă satisfacția pentru evoluția negocierilor cu Italia și încheie spunând că Anglia trebuie să-și desăvârșească programul de înarmare pentru a realiza țelul principal al politicii britanice: „Pacea prin justiție”.

Increderea în Societatea Națiunilor e adânc sdruncinată

Războiul nu se răsfrațe numai asupra celor cari l-au pornit ci asupra tuturor. Pentru menținerea păcii în condițiile schimbătoare ale lumii, trebuie schimbate, din când în când și metodele.

Anglia n'a înlăturat Societatea Națiunilor din politică sa, dar încrederea în acest instrument, ca instrument al păcii, a fost adânc sdruncinată și ea trebuie restaurată.

În iunie 1936, Anglia a recunoscut falimentul securității colective. S'au încercat să se impună forulul genevez, sarcini pe cari nu le putea îndeplini. Trebuie să se dea viață și putere dar aceasta nu este o chestie care poate fi pusă azi. Nu poate exista securitate colectivă apărată numai de unele state ci de toate. În caz contrar, ar duce la alianțele dinainte de război. Până când se va realiza securitatea colectivă, Anglia trebuie să fie înarmată și tare, pentru a da valoare garanțiilor sale.

PROBLEMA CEHOSLOVACĂ

Trecând la problema cehoslovacă, d. Chamberlain a arătat că Anglia va depune toate eforturile pentru rezolvarea conflictului dintre Germania și Cehoslovacia, pe tema minorităților germane din Cehoslovacia. Guvernul a studiat dacă ar putea da Cehoslovaciei alte garanții decât cele care rezultă din pactul Societății Națiunilor și din cel de la Locarno.

Angajamentele Angliei sunt: Protejarea Franței și Belgiei în cazul unei agresiuni neprovocate, angajamente față de Portugalia și Egipt și Irak. Mai rămâne cazul când Anglia ar interveni cu armele, pe baza pactului Societății Națiunilor. Dar acest angajament nu poate fi automat, ci Anglia trebuie să aibă deplină libertate pentru a judeca de la caz la caz.

Dacă Franța va da ajutor Cehoslovaciei în cazul unei agresiuni neprovocate împotriva acestei din urmă țări, Anglia va interveni în ajutorul Franței?

Anglia este dispusă să întreprindă o acțiune imediată și energică militară, contra oricărei intervenții violente în independența și integritatea Cehoslovaciei?

Trebuie să invităm și pe celelalte state interesate să vină alături de noi pentru o asemenea declarație?

Într-o asemenea eventualitate, guvernul britanic nu ar mai avea libertatea de a hotărî cu privire la starea de război. Guvernul britanic nu se poate opune la o asemenea necesitate pentru un teritoriu în care interesele britanice nu sunt atât de importante ca în Franța sau Belgia. O asemenea situație nu rezultă din pactul Societății Națiunilor. Anglia nu poate da garanția amintită.

Un front comun pentru apărarea independenței

În apol cuvântul Maiorul Attlee, care critică discursul d-lui Chamberlain. El spune că prin politica de târâgănare se schimbă situația strategică în Europa Centrală și în Mediterană.

D. Sinclair, liberal spune că dacă Franța își va îndeplini obligațiile față de Cehoslovacia Anglia va trebui să se alăture de Franța. Anglia trebuie să păstreze libertatea de a aprecia când o agresiune este provocată, dar trebuie să lase să împede d-lui Hitler să înțeleagă, că în acest caz, Anglia se consideră angajată să sprijine Franța. Cere realizarea puterilor lubitoare de pace într'un sistem de asistență mutuală contra agresiunii. Dacă Germania și Italia dezarmază, se vor putea crea comisii care să aranjeze plângerilor, în special în materie de colonii. Încheind, subliniază că Anglia este interesată deosebi să se angajeze pentru independența și integritatea Cehoslovaciei.

D. Churchill spune că Germania nu e

Tăcere oficială la Berlin...

BERLIN, 25. (Rador). — Discursul ținut aseară de d. Chamberlain n'a putut încă să fie comentat de zările germane. Unele ziare, publicând rezumatul discursului, îl însoțesc de tuturi mari, în care se arată că d. Chamberlain refuză să dea garanții Cehoslovaciei.

Este locul să se constate, scrie corespondentul agenției „Havas”, că împotriva satisfacției ce rezultă din titlurile zărilor, declarațiile d-lui Chamberlain

gata de război anul acesta și că dacă Anglia nu riscă prea mult dacă pune forța ei alături de protestul Franței în chestiunea cehoslovacă. Franța și Anglia trebuie să-și combine mijloacele lor într'o unitate foarte puternică.

Pentru îngrădirea planurilor Germaniei în bazinul dunărean, oratorul propune să se facă eforturi pentru atragerea acestor țări, împreună cu Polonia, Jugoslavia, Bulgaria și țările scandinave, baltice, Olanda, Belgia, Finlanda într'un front comun de apărare a independenței. Acest front ar avea o populație de 75 milioane de oameni și câteva milioane de soldați. Dacă nu se face acum un front contra dictatorilor, va fi prea târziu.

Cel din urmă vorbește, în numele guvernului Sir John Simon, care arată că ideea d-lui Churchill ar însemna reinvierea sistemului alianțelor care a dus la înfrângerea războiului mondial.

Desbaterile s'au terminat fără vot.

asupra angajamentelor Angliei în Europa nu sunt primite la Berlin cu prea multă simpatie. Cercurile politice se mărginesc să declare că discursul d-lui Chamberlain nu conține nimic care ar fi susceptibil să ducă la o complicație a situației europene.

Se mai adaugă că Germania consideră ca nejustificată opinia d-lui Chamberlain asupra eliberării Austriei și

Continuare în pag. II-a

(Continuare în pag. II-a)
 Teodor Aimașanu

„Pacea trebuie să fie victoria celor buni contra uneltirilor celor răi“

Declarațiile d-lui Aranha, ministrul de externe al Braziliei

RIO DE JANEIRO, 25. (Rador). — Într-un mesaj radiodifuzat adresat populației a declarat între altele: Numai prin sfertările în comun ale popoarelor pacifice se va ajunge la o pace adevărată.

Tara mea și-a stabilit atitudinea pe această bază în politica internațională. Înținderea noastră și faptul că populația noastră este mai numeroasă ca aceea a vecinilor noștri ne-a făcut să urmăm o politică de toleranță. Dintre toate măsurile menite să evite războiul, izolarea este cea mai condamnabilă căci favorizează pe acei ce se unesc pentru a ataca.

Este imposibil să se mențină pacea, dacă nu s'ar interveni imediat într'un asemenea caz. Trebuie ca pacea să fie victoria voinții unite a celor buni, contra uneltirilor celor răi.

În aceste ore de tulburare, Brazilia este alături de voi pentru apărarea cauzei umanității și a păcii. Niciodată idealurile acestui continent nu au urmărit izolarea de comunitatea europeană și universală. Dar brazilienii sunt hotărâți să nu permită ideii, moravuri, ideologii și regimuri politice străine de concepțiile ce au constituit timp de mai bine de un secol structura politică și morală a Braziliei.

Parastas pentru pomenirea scriitorilor îngropați în cimitirul Bellu

BUCUREȘTI, 25. — Azi dimineață s'a oficiat în capela cimitirului Bellu un parastas pentru pomenirea marilor scriitori și artiști ce s'a găsit îngropați în acest cimitir.

Reprezentanții societăților culturale Iosif, etc.

reprezentanții primăriei și un numeros public au asistat și organizat pelerinaje, depunând flori pe mormintele scriitorilor Eminescu, Coșbuc, Vlăhujă, Caragiale, etc.

Stadiul negocierilor comerciale româno-ungaro

Fata de cele relatate de unele ziare în legătură cu negocierile comerciale ce se duc actualmente la Budapesta și intențiile guvernului în ce privește încheierea unui nou acord economic cu Italia — ministerul de industrie și comerț dă următoarele precizări:

Delegația română va mai rămâne la Budapesta până la sfârșitul săptămânii viitoare, când se crede că se vor termina tratativele începute acum două săptămâni.

Pentru unele modificări ce trebuiesc aduse acordului de plăți cu Ungaria și pentru stabilirea de noi contingente de mărfuri, ministerul a trimis zilele acestea noi instrucțiuni telegrafice delegațiilor noastre la Budapesta.

Cât despre începerea tratativelor comerciale cu Italia, ministerul de industrie și comerț anunță că aceste negocieri vor începe după 5 ale lunii Aprilie iar nu la 1, cum au arunțat acele ziare.

O propunere americană pentru înlesnirea imigrării refugiaților din Germania și Austria

WASHINGTON, 25. (Rador). — Ministerul de Externe al Statelor Unite, a dat un comunicat, prin care declară că Statele Unite, au invitat 29 state, în frunte cu Marea Britanie, Franța, Italia, țările latine din America etc., să participe la un comitet internațional pentru a se înlesni imigrarea refugiaților originari din Germania și Austria.

Această inițiativă a fost luată de d. Hull, pentru a se evita suferințele refugiaților printr'o colaborare a diferitelor țări.

Țărilor participante li-se va cere să îngăduie primirea unui număr mai mare de refugiați decât permit legile în vigoare.

Prețurile produselor textile

BUCUREȘTI, 25. — Oficiul național al nimale la produsele textile, pentru ca textilelor, a fost convocat pentru mâine după amiază la orele 13.30.

Se va discuta stabilirea prețurilor minime la produsele textile, pentru ca cultivătorii să poată aprecia dinaintea rentabilitatea muncii lor.

Miercuri 30 Martie 1918, ora 9 seara

Palatul Cultural Arad

Miercuri 30 Martie 1938, ora 9 seara

Mare concert simfonic

aranjat de Reuniunea Filarmonica din Arad cu concursul Muziceii Reg. 93 Inf. „Cloșca” și al Doamnei Cornelia Galos-Coroii cântăreacă de operă — Dirijor I. R. Botto șeful Muziceii Reg. 93 Inf. „Cloșca” Programul cuprinde bucăți din Beethoven, Verdi, Strauss, Weber, Delibes, Enescu și Montja

Bilete: Librăria Diecezana și Librăria Săndor. În seara concertului la casa Palatului Cultural — Prețurile locurilor: Le 90.—, 70.—, 50.—, 30.—, 20.—

Conferința d-lui prof. Cazenava, la Amicii Franței din Arad

Miercuri, 25 crt., a avut loc la Asociația Amicilor Franței „General Berthelot” din Arad, conferința d-lui prof. Cazenava, care a vorbit despre „La Fontaine caricaturaliste”.

Activitatea d-lui prof. Cazenava, membru al Mislunii Franceze din România, pentru intensificarea legăturilor culturale franco-române, a fost întotdeauna confirmată prin numeroasele sale conferințe instructive și munca sa intelectuală, pentru care, în șirul acestor rânduri, îl rugăm să primească mărturia recunoștinței noastre și căldura prieteniei Amicilor Franței din Arad.

Sunt 300 de ani, spune conferențiarul, de când La Fontaine scria fabulele sale, și totuși, în multe din ele, se ilustrează vicilele societății noastre, defectele zilelor în care trăim. Animalele lui La Fontaine, pe care dl prof. Cazenava, ni le-a prezentat într'un cadru cu totul original și cu un adevărat meșteșug, sunt animale care trăesc între noi, care judecă și fac probă de inteligență. Caricatura lui La Fontaine are un caracter psihologic — este ceea ce ei a văzut, sau ceea ce călători de credință au văzut.

Dar La Fontaine n'a scris fabulele sale pentru a face morală sufletelor simple: Ceea ce îl interesa mai mult, nu este morală plasei, ci piesa însăși. El a conceput fabula ca o dramă, a cărei scenă e universul întreg: dascăli, judecători, proști, politicieni, elevi, oameni de rând. Fiecare din actorii săi, are psihologie, caracter fizic și moral. Dar

dramele lui La Fontaine, lasă actorul costumul lor de animal și mediul resac al naturii. Fabula astfel concepută, este de logică clasică.

La sfârșitul vieții, La Fontaine a neliiniștit, și neliiniștii, sunt de multe ca acești „delicați”, despre care el bește, sunt nenorociți. Aceasta ne te, aceasta goană după fericire, împins pe La Fontaine, în amorul diocre, ca apoi, în ultimii ani ai bătrân și bolnav, să se convertească sinceritatea inimii sale.

La conferința d-lui prof. Cazenava asistat un public numeros și select, re a răsplătit pe conferențiar cu oze entuziaste și bine meritate.

Teodor T. I.

„Gazeta Transilvaniei”

(Continuare din pag. I-a) „Gazeta Transilvaniei”, trece prin aceleași greutăți materiale ca și tădăta.

Este astă oare o recompensă a tului de vijelie întru susținerea diilor românești?

În ce ne privește, de aci de pe ja de Vest — pentru a cărei securi luptăm de peste un deceniu — tem confrateii brașovean, salutăm stru respectuos pentru un veac de tă în slujba neamului și urările de continuitate prosperă de aci în Teodor Almasan

Falimentul securității colective

Continuare din pag. I-a

metodelor în care a fost realizată această eliberare.

„D. CHAMBERLAIN E OPORTUNIST”

WASHINGTON, 25. (Rador). — Primele reacțiuni față de cuvântarea d-lui Chamberlain sunt în general favorabile, dar cuprind numeroase și puternice rezerve. Majoritatea opiniei publice americane socotește că, conflictul între statele totalitare și cele democratice este ireductibil. Din acest punct de vedere cuvântarea d-lui Chamberlain, care caută liniște fără să țină seamă de agresiunile trecute, este socotită ca oportunistă.

CE SCRISE PRESA ENGLEZĂ

LONDRA, 25. (Rador). — „Reuter” transmite: Ziarele de azi dimineață comentează cu deosebit interes declarațiile d-lui Chamberlain.

„Times” scrie: Democrațiile se exprimă într'un ton mai cumpănat ca dictatorii, care folosesc un limbajiu cât se poate de pompos. Cu toate acestea declarațiile democrațiilor își păstrează toată greutatea.

„Daily Telegraph” laudă fermitatea și prudența primului ministru și recunoaște că dsa a mers mai departe decât ori care ministru britanic de până acum.

„Daily Express”: Nu va fi mare bucurie în tabăra acelor care sunt pentru politica de izolare.

„News Chronicle”: Declarația d-lui Chamberlain a fost mai bună decât se credea în general. Primul ministru exprimat într'un limbajiu diplomatic, dar cuvintele sale când sunt examinate cu atenție pare să dea și vor să dea un avertisment Germaniei hitleriste.

„Manchester Guardian”: Ar fi greu ca dl Hitler să se înșele asupra gravității avertismentului pe care dl Chamberlain l-a dat mai eu seamă ca acest avertis-

ment este însoțit de formidabila reamare britanică. Dl Chamberlain a ar că destinele Angliei și Franței sunt atât de strânse ca și în 1914, dacă nu mult.

„PRINCIPALELE CENT MONDIALE” ȘI DISCURSUL D-LUI CHAMBERLAIN

LONDRA, 25 (Rador). — Agenția „Reuter” transmite: Tăcere oficială la lin o deosebită plăcere la Paris, acție directă la Roma și la Praga, merire la Washington, desamăgii Geneva — acestea sunt reacțiile palelor centre mondiale cu privire disursul de ieri al d-lui Chamberlain

Varieté „Terminus“-Bar

Programul pe luna Martie

Mari atracțiuni

Pat și Patacho

act muzical-comic

Trio Hardy

acrobați

„Poldy”

barist-comic

precum și 8 soliste

Jazz „ALMAY PETY”

și diseurul PAUL WESSELY

Perla vinurilor românești

Grasă de Cotnari original

se găsește numai la Timișoara la Restaurantul Gării concesiionar nole Ciupală. La fel: Delicioasele vinuri de Odobești și Călugărească. Bucătărie românească aiceasă. Grătar special.

Mortalitatea generală și cauzele ei, la Timișoara citre și constatări îngrijorătoare

Din reportajul de ieri, s'a putut vedea că de slab se prezintă în ultimii șapte ani, căsătoriile și nașterile în raport cu numărul locuitorilor.

Deasemeni fenomenul, destul de cunoscut, că în vreme ce căsătoriile au înregistrat o ușoară urcare, numărul nașterilor nu a crescut de cât cu două cazuri de la 1931 până la 1937, dar totuși, în Timișoara scădere dela 1925 încoace.

Din toate acestea și mai îngrijorător rămâne faptul că mortalitatea este în Timișoara superioară față de natalitate.

Incele ce urmează, ne vom ocupa de mortalitatea generală și cauzele deceselor. Vom insista deosebi asupra mortalității infantile.

Citire de cari ne servim, le luăm tot din rapoartele oficiale. Deci absolut adevărate.

Scopul urmărit, rămâne același pe cât am anunțat în introducerea reportajului de ieri.

MORTALITATEA PE VÂRSTA

Continuăm azi cu mortalitatea pe vârsta.

Astfel, în 1937 s'au înregistrat 148 decese la copii până la un an; între 1-4 ani: 25; 5-9 ani: 16; 10-14 ani: 13; 15-19 ani: 26; 20-24 ani: 39; 25-29 ani: 30; 30-34 ani: 48; 35-39 ani: 45; 40-44 ani: 60; 45-49 ani: 74; 50-54 ani: 77; 55-59 ani: 97; 60-64 ani: 101; 65-69 ani: 116; 70-79 ani: 280; 80-89 ani: 110; iar dela 90 ani în sus, 10 decese.

Comparând această situație cu cea din 1936, observăm, că mortalitatea infantilă este în scădere.

Numărul deceselor, e în creștere dela 15-19 ani în sus. Cele mai multe au fost la persoane între 70-79 ani.

CAUZELE DECESELOR

Statistica ne mai arată că cele mai multe cazuri de decese au fost determinate de bolile aparatului circulator, cari se ridică la 288 în 1937, față de 234 în 1936.

Morți din cauza senilității: 172.

Bolile sistemului nervos și sensorial, au dat 146 decese în 1937, față de 126 în 1936.

Suferinzi de boli de plămâni, au murit 112 în 1937, față de 156 în 1936.

Cancerul și alte tumori, au cauzat 134 decese, față de 109 în 1936.

Tuberculoza: 111 decese, față de 166 în 1936.

Suferinzi de boli stomacale au decedat 41; cu 5 mai puțin ca în 1936.

Morți violente sau accidentale, au fost 12 (cu 8 mai puțin ca în 1936), iar de boli infecțioase și parazitare au decedat 46 persoane față de 62 în 1936.

Bolile aparatului uzinar și genital, a cauzat la rândul lor 30 de decese, față de 38 în 1936.

Se observă că decesele determinate de

boli infecțioase sunt în scădere, iar cele cauzate de sistemul nervos, cancer și tuberculoză, sunt în creștere.

O mare parte se datorează, așa dar, acestor boli cari sunt determinate de boala, mizerie și necurătenie.

MORTALITATEA INFANTILA

Situația mortalității infantile, pe ultimii șapte ani, este următoarea: 1931-914 cazuri; 1932-259; 1933-194; 1934-211; 1935-200; 1936-202 și în 1937-164 cazuri. Datorită vaccinării, mortalitatea infantilă este în descreștere.

Mortalitatea infantilă, în 81 cazuri din 148, se datorește bolilor primei copilării; 24 cazuri aparatului respirator; 24 aparatului digestiv; 8 bolilor infecțioase și parazitare; 5 tuberculozei și 3 diverse.

Procentul mortalității infantile în 1937, este de 12,9%. Au decedat 83 băieți și 65 fete. Nelegitimii, au murit în proporție de 22,8%.

Repartizarea pe naționalități a copiilor decedați, este următoarea: Români: 63 din 372 născuți, procent 16,9%; germani: 37 din 297 născuți, procent 9,1%; maghiari: 36 din 322, procent 11,2%; sârbi: 6 din 18, procent 33,4%; evrei: 6 din 119, procent 5,05%; alții 10 din 20, procent 50%.

În 1936 la români procentul mortalității infantile era de 18,5%, iar la germani 17,2%, la maghiari 14,4%, la sârbi 16,7%, la evrei 11% și la alții 5%.

Pe vârstă, mortalitatea infantilă este următoarea: Între 1-10 zile au decedat 46; între 11-31 zile: 15; dela 2 la 6 luni: 67, iar dela 7 la 12 luni: 20.

Cel mai mare procent dedeese, la dat debilitatea congenitală.

CE SPUNE SEFUL SERVICIULUI SANITAR

Din cele de mai sus rezulta că, mortalitatea infantilă e în scădere, ceea ce dovedește că situația sanitară e pe cale de îmbunătățire. Și, desigur, dacă condițiile de trai, ar fi altele de cât cele de azi, situația ar fi și ea mai bună.

Cu privire la ameliorarea situației sanitare în ceea ce privește mortalitatea infantilă, dl. Leonte Munteanu, șeful Serviciului Sanitar al orașului, a binevoit a ne informa că ea se datorește faptului că pentru întâia oară în 1936-1937, „Biroul Surzorilor de Ocrotire” a fost condus de un medic specialist. Acesta revocată în ultimul timp, biroul a rămas iarasi ca mai înainte.

Cum problema ocrotirii copilului, angajarea unui medic în acest scop este poate cea mai importantă, atât pentru sugăci cât și pentru igiena școlară, absolut necesară. Cu atât mai mult că la igiena școlară sunt numai 8 medici, din care doar 4 specialiști.

RADU BĂRNEA

Cercetările în legătură cu comoara dela Herăstrău

Obiectele găsite au fost predate muzeului arheologic

BUCUREȘTI, 25. — Legiunea de jandarmi a continuat azi dimineață cercetările în legătură cu comoara găsită în cariera de nisip dela Herăstrău.

Au fost audiați mai mulți dintre lucrătorii, cari au descoperit comoara. În urma perchezițiilor făcute de jandarmi comoara a fost găsită aproape în întregime. Ea a fost înaintată muzeului arheologic, unde experții urmează să se pronunțe asupra valorii monetelor și

obiectelor găsite, între care bijuterii și monete grecești, care datează din primul secol înainte de Christos.

Monetele de aur aflate pe moșia Frangopol aparțin împăraților bizantini. Deasemeni s'a găsit un vas de argint, 58 de drahme din insula Tasos, 2 brățări din sârmă de argint terminate în cap de șarpe, 2 pilule din argint aurit, 1 lanț, o toartă de argint și diferite monete.

Miniștrii vor face inspectii inopinate la autoritățile din țară

BUCUREȘTI, 25. Problema organizării controlului la autorități și în general la instituțiile publice, preocupă pe membrii guvernului. Un ansamblu de măsuri va fi luat în scurtă vreme, încât controlul să fie asigurat pe deplin.

Pentru moment, s'a hotărât ca miniștrii să facă, des de tot, inspectii inopinate în tot cuprinsul țării și la toate categoriile de autorități.

Inspectiile vor începe de săptămână viitoare.

Sentința în procesul otrăvitoarelor dela București

BUCUREȘTI, 25. — Procesul otrăvitoarelor Ghorghina Negruț și Elena Pânzaru, Tribunalul Militar de pe lângă Cor-

pul II. Armată, a dat astăzi noaptea la orele 25 verdictul, prin care ambele acuzate au fost achitate.

Un nou import de mașini agricole

BUCUREȘTI, 25. — Zilele acestea se va semna un jurnal al Cons. de miniștri, prin care se va aproba un nou import de ma-

șini agricole scutite de vamă precum și de taxa ad-valorem.

Excluderea completă a intermediarilor dela furniturile pentru armată

Circulara d-lui General Ion Antonescu

Dl. General Ion Antonescu ministrul Apărării Naționale, a trimis tuturor furnizorilor ostirii următoarea circulară:

În calitate de domniei voastre de furnizor al ministerelor apărării naționale, aerului și marinei, am onoarea a vă aduce la cunoștința următoarele:

1. Ministerele apărării naționale, aerului și marinei au luat măsuri stricte ca pe viitor toate comenzile, în țara, de armament, materiale, aprovizionari de toate felurile necesare armatei, aeronautice și marinei să fie tratate direct cu fabricanții, industriașii sau producătorii.

Intermediarii, oricine ar fi ei, vor fi complet excluși dintre furnizorii ostirii.

2. Totodată fac cunoscut domnilor directori ai fabricilor, industriilor și stabilimentelor furnizoare ale armatei, aeronautice și marinei că am hotărât să rupem orice fel de tratative cu industriașii care oferă sperturi funcționarilor, sau nu anunță organele de resort atunci când

li se cer comisoane.

Persoanele și industriile care practică asemenea obiceiuri vor fi șterse de pe lista furnizorilor ministerelor apărării naționale, aerului și marinei și excluse pentru totdeauna dela licitații.

3. Deasemeni aduc la cunoștința domnilor furnizori ai armatei, aerului și marinei că am luat măsură ca în cazul când diferite întreprinderi industriale, depășind anumite limite, vor mai cere ca anumite persoane să facă parte din comisiunile de recepție, să fie imediat excluse dintre furnizorii ostirii, iar contractele să fie reziliate.

Nădăjduesc că apolul nostru va găsi o adâncă înțelegere și veți îndruma relațiile întreprinderilor ce conduceti cu ministerele apărării naționale, aerului și marinei pe calea concurenței reale și cinste, singura care vă va asigura de acum înainte dreptul să figurați printre furnizorii ostirii.

Altă arestare senzatională în Austria

LINZ, 25. (Rador). — Contele Paul Esterházy, a fost arestat fiind acuzat că ar fi proferat injurii la adresa poporului german. El este învinuit totdeodată, că

a găzduit soldați germani într-o cameră întunecată și umedă din subsol, deși avea camere disponibile și în mare număr în castelul său.

Olanda refuză primirea refugiaților austriaci

AMSTERDAM, 25. (Rador). — Guvernul olandez a luat măsuri pentru a stabili Austria în Olanda.

Marele Turneu al Companiei

Cărbuș

Director: C. TANASE :-: 120 PERSOANE se va juca formidabilul succes bucureștean

„Poftă bună la Tănase”

Revista în 2 acte și 25 tablouri de NICAN, MAXIMILIAN, G. FULGA ST. CRISTODULO. Muzica G. DENDRINO. Cu: C. TANASE, Mia Apostolescu, Liana Mihăilescu, Nutzi Pantazi, Joujou Pavelescu, Elena Burmaz, Vivette Popescu, etc. D-nii Al. Giurgariu, N. Roman, Puiu Maximilian, I. Dinescu, G. Treșian, I. Antonescu, etc și extraordinarii comici Stroe și Vasilache.

Mare balet 40 balerine și 16 Boys, sub conducerea maestrului S. Simion. Orchestra sub conducerea maestrului compozitor Gh. Dendrino. Direcția de scenă C. TANASE.

ITINERARIUL. Martie: Sâmbătă 26. Lugoj. Duminică 27, Timișoara

Norocirea unui muncitor dela atelierele CFR Timisoara

dimineata intre orele 7-8, la
erele C. F. R. din localitate s'a
mplat un accident de muncă.
muncitorul tâmplar Pavel Cerna,
când lucra la o masina, degetul C. F. R.

mare de la mâna stânga i-a fost prins
intre roți și amputat.

Cu o ambulanță a Salvării, Pavel
Cerna a fost internat la dispensarul
C. F. R.

Pădure din Timiș Torontal în flăcări Focul a cuprins o porțiune de 80 hectare

violent incendiu a izbucnit ieri
pădurea Dâmbrova, proprietatea
ului, din hotarul comunei Sacoșul-
rei.

cauza vântului, focul s'a întins
o porțiune de 80 hectare, arzând de
seară până pe seară, când a fost
stăvit de autoritățile comunale, cu

ajutorul mai multor săteni, cari, prin
tăierea copacilor, au izolat porțiunea
cuprinsă de flăcări de restul pădu-
rei.

Pagubele sunt foarte mari.
Șeful postului de jandarmi din Sa-
coșul-Mare, face cercetări pentru de-
scoperirea vinovaților.

Avocatul Tonegaru a fost destituit

BUUREȘTI, 25. - Constantin
Tonegaru, avocat public, repartizat la
Secțiunea Ministerului Apărării
Militare, (achitat de curtea cu juri

în procesul asasinării avocatului Stra-
volea) a fost destituit din funcțiunea
sa.

Umărul greviștilor din industria franceză de automobile

PARIS, 25. (Rador.) - Situația
în uzinele de automobile era azi
urâtă următoarea: La uzinele
Renault: 16.400 greviști; la uzinele
Sud-Aviation: 600; la uzinele
Locked din Saint-Quen 200, iar la
Sud-Est și Rhone 6500 greviști.
Lucrătorii greviști, cari ocupau u-

zinele Citroën, au rămas și peste noap-
te în ateliere. Azi dimineata, perso-
nalul administrativ al uzinelor a fost
împiedecat de greviști de a pătrunde
în birouri.

La toate porțile uzinelor, lucrătorii
au arborat un mare număr de drapale
roșii. Nu se semnalează nici un inci-
dent serios.

INTAMPLĂRI ȘI FAPTE DIVERSE

Un copil fuge de acasă din cauza
bătăii. - Ascara poliția a găsit, rată-
cind pe străzile orașului, un copil de
13 ani. Rădicat și dus la chestura de
poliție, copilul a spus că se numește
Tiberiu Calai, și este fiul notarului
din comuna Ghilad. El urma în el-
leea la gimnaziul din Ciocova, unde și
locuia, în casa tatălui său cu o bun-
că vitregă. Această însă l-a persecu-
tat și l-a bătut în fiecare zi pe copil,
deoarece l-a îndemnat să fugă de acasă.

Astfel, de groaza bătăilor, copilul a
fugit. Cu banii ce îi avea în buzunar
și-a luat bilet de tron până la Timi-
șoara, cu intenția de a se duce la bu-
nicii adevărați din Buziaș. Aici însă
s'au isprăvit banii și a pornit pe stră-
zi în căutarea autobuzului cu care să
se ducă totuși la țintă.

Dar n'a avut norocul să ajungă la
țintă. Poliția l-a găsit pe străzi și
mâine îl va trimite părinților.

ARAD

Incercare de sinucidere sau accident?
In noaptea de Miercur spre Joi, locuitorul
Adam Heblak din str. Livezilor a
fost găsit în nesimțire pe marginea șo-
selei ce duce spre Curtici, la o distanță
de 100 m. de cabina barierei. Cu ambu-
lanța salvării a fost transportat la spi-
tălele central, unde s'au dat toate aju-
toarele necesare și unde s'a stabilit că a
înghițit o cantitate apreciabilă de spirt
denaturat. In urma ajutoarelor date, sta-
rea s'a îmbunătățit și a fost predat poli-
ției. Asupra felului în care a ajuns în
starea găsită, i refuzat să facă vreo de-
claratie.

Minor înaintat poliției. Minorul M. F.
din str. Groza a fost înaintat chesturii
de poliție pentru că a fost găsit pe stra-
dă cu o măsură de un kgr. pe care se bă-
nuiește că a furat-o.

Hoț prins. Individul Petru Boșneac din
str. Gen. Coandă a fost înaintat poliției
deoarece s'a stabilit că a furat o ladă
din pivnița casei lui Mihail Kovacs.

Contravenienți la regulele circulației.
In cursul nopții trecute, agenții poliției
au înaintat opt indivizi cari au contrave-
nit la regulele de circulație stabilite de
poliție. Patru dintre ei sunt cu căruțe și
patru cu biciclete.

Soția l-a golit casa. Locuitorul Ioan
Gligor din str. Sezătoarei, a anunțat po-
liția, că soția sa născ. Ecaterina Dum-
bra, în lipsa lui de acasă a părăsit domi-
ciliul conjugal luând cu sine toată lin-
geria și suma de 20.000 lei ce o avea în
casă. Soția sa s'a stabilit la sora ei în
str. Sezătoarei No. 7. Paguba totală ce
Gligor a suferit-o este de 35.000 lei.

Sedința comisiei interimare a Camerei
de Comerț. Noua comisiei interimară a
ținut Joi după amiază prima ședință de
lucru, discutând reprimarea speculei ili-

cite, revenirea la vechiul tarif a abona-
mentelor pe CFR, suspendarea repausu-
lăi Dumineca în ziua de Sf. Gheorghe,
educerea comunei cu drept de târg
din județ, etc. La urmă, s'a întocmit bu-
getul pe exercițiul 1938-39.

Sinucidere. Locuitorul Ioan Julian din
comuna Curtici, s'a sinucis prin ștan-
gulare. Numitul suferea de o boală in-
curabilă.

Judiciare. Alexandru Ivanici din loca-
litate a fost condamnat la un an închis-
oare pentru că a furat 130 kgr. fier de
la Rozalia Hermann din Schöndorf.

- Ecaterina Deak din comuna Nădlac
a fost condamnată la 4 luni închisoare,
2000 lei amendă și 2000 lei cheltueli de
proces pentru ademenire de minore și
indemn la prostituție.

- Fraușe Rey și Laurențiu Ilencz
din Aradul-Nou au fost condamnați la
câte un an închisoare, 46.700 lei despăgu-
biri civile și 100 lei cheltueli de judecată
pentru că au bătut grav pe agricultorul
Nicolae Künstler din aceea comună.

Repararea drumurilor din suburbia
Gaiu. In cursul lunii Aprilie vor începe
lucrările de reparație a drumurilor din
suburbia Gaiu. Pe durata reparațiilor,
traseul autobuzul No 7 va fi scurtat, el
circulând numai până la moara Neu-
mann. Din această cauză, plecarea auto-
busului spre Gaiu se va face tot la 20
minute în loc de 30 cum se făcea până
acuma

Pelerinaj. Vineri, cu ocazia sărbătorii
Bunvestiri, după terminarea serviciu-
lui divin în Catedrala ortodoxă, s'a fă-
cut un pelerinaj la Crucea Martirilor din
Bdul Ferdinand. Pelerinajul a fost con-
dus de P/S. Sa Episcopul Andrei Ma-
gieru și un sobor de proot. Au partici-
pat toate școlile din localitate, organiza-
țiile de străjeri, asociațiile religioase și
un număr impresionant de credincioși.

Incercare de sinucidere. Alexandru
Flora, originar din Cluj, muncitor bru-
tar fără angajament, a încercat să se si-
nuicidă, aruncându-se în apele Mureșului
de pe podul CFR de pe linia Arad-Timi-
șoara. Un trecător l-a observat și a sărit
în apă după el, salvându-l. După la poliție
a declarat că a voia să se sinucidă deoa-
rece n'avea ce mânca. Din atitudinea lui
Al Florea, reese că este epileptic și e
probabil că a încercat să se sinucidă în
timpul unei sineope.

**Barul „Cornul
Vânătorului” Arad**
Dela 1 Martie:
program senzațional
Nelly Alperera, Nilkaia, Magdy
Alperera, 3 Sevilla Girls 3, Siuca
Popescu, Dora Anghelescu
Orchestra „Nermeșan”
Dans in fiecare seară.

**Citiți
și răspândiți
„Ecou”**

Senzația Aradului!
Auer Arad, Str. I. G. Duca 3
Café-Restaurantul
Deschis până dimineața

LA ORADEA
folosiți hotelul și băile
RIMANOȚI
Apă caldă și rece la orice oră, calorifer
tot confortul. Curățenie exemplară. Băi de
aburi, cadă și bazin. Coafor, masaj și pe-
dicură. Telefon 147. Autocar în gară la
toate trenurile. Prețuri exemplare de reduse.

Republicanii spanioli nu opun nici o rezistență

SALAMANCA, 25. (Rador). — Comunicatul oficial naționalist declară că trupele naționaliste au ocupat la Nord de Huesca localitatea Nueno, Alcabale, Apies, Yeuda și Bauastas. La Sud de Huesca, au fost ocupate zece sate cum și mai multe înălțimi dela Dao. Înaintarea în Aragon continuă. Forțele naționaliste, cari trecuseră Ebro, au

ocupat satele Pina și Vellilla de Ebro. În sectorul Alcoriza, au fost ocupate numeroase poziții strategice. Aviația naționalistă a urmărit coloanele inamice ce se retrăgeau provocând inamicului mari pierderi.

În cursul luptelor aeriene, aviația naționalistă a doborât 6 avioane republicane.

ULTIMELE ȘTIRI

Când vor fi lansate vasele „Transilvania” „Basarabia”

Noile vapoare: „Transilvania” și „Basarabia”, care în curând vor fi lansate din santierul din Dania (Kopenhaga) vor fi botezate la 15 August la Constanța în prezența M. S. Regelui.

Ele vor fi date în exploatare la 1 Octombrie, în jocul vaporilor „Dacia” și „România” care vor fi retrase din

circulație, deoarece au atins limita de vârstă.

Aceste vase noi, având 8000 (opt mii) tone, vor face cursa Constanța—Haifa, prin Alexandria sau Beyruth și vor putea transporta, în afară de mărfuri și vite cl. 1 100 și cl. 2 80, iar cl. 3 200 de persoană.

La 15 Aprilie se termină verificarea improprietărilor din Capitală

BUCUREȘTI, 25. — Ministerul de Interne, dl Armand Călinescu, a numit o comisie compusă din d-nii Eug. Cristescu, insp. general administrativ, Al. Grigorescu, consilier la Curtea superioară administrativă și Mavriake

avocat la contenciosul Ministerului, să verifice toate improprietările făcute în Capitală în ultimele cinci ani. Comisia își va încheia lucrările cel mai târziu la 15 Aprilie.

Noui victorii naționaliste în Spania

SARAGOSSA, 25. (Rador). — „Reuter” transmite: Orașul Huesca este complet eliberat de sub presiunea republicanilor. Cimitirul orașului, în care se află instalat marele cartier general al asediantilor, a fost ocupat

de naționaliștii cari continuă, cu deosebit avânt, înaintarea lor spre Est de Huesca, către frontiera catalană într-un sector puternic fortificat de republicani.

Formula plebiscitului pentru Anschluss

BERLIN, 25. (Rador). — Pe buletinul de vot pentru Anschluss se va găsi următoarea întrebare: „Ești de acord cu alipirea Austriei cu Reichul german, realizată la 13 Martie 1938 și îți dai votul pentru Führerul nostru Adolf Hitler?”

Sub această întrebare se găsește cele

două locuri consacrate menționilor: „Da”, sau „Nu.”

Acest buletin de vot unic este imprimat pentru austriaci pe hârtie verde, iar pentru germani pe hârtie albă și pe hârtie albastră pentru foștii soldați ai armatei austriacă.

Diața sportivă

Unirea-Tricolor—Olimpia 7:0 (2:0)

BUCUREȘTI, 25. — Azi după amiază s'a disputat pe arena dela Obor matchul Unirea-Tricolor—Olimpia.

A câștigat echipa din București cu 7:0 (2:0).

Ungaria—Grecia 11:1 (7:0)

BUDAPEȘTA, 25. Azi după amiază s'a disputat matchul de fotbal internațional între echipele Ungariei și Greciei în cadrul Cupei Mondiale.

Ungaria a câștigat cu 11:1 (7:0). Superioritatea vădită a gazdelor se dovedește în mod real prin acest rezultat.

BULETIN EXTER

— PARIS, 25. (Rador). — Camera a adoptat cu unanimitatea celor 591 deputați prezenți, în urma unei intervenții a dlui Daladier, legea pentru zarea națiunii în timp de război.

— INNSBRUCK, 25. (Rador). — Trupele bavareze, staționate în Tirol arlberg, au început aseară să se îndrepte spre vechiul lor centru din Bavaria.

— GIBRALTAR, 25. (Rador). — Flota metropolitană britanică, a plecat ră spre apele engleze, urmând să reîntre în porturile de bază.

— VIENA, 25. (Rador). — Dl Seitz, fost primar al Vienei, care fusese arestat, a fost pus în libertate.

— BERLIN, 25. (Rador). — Dl Janssen, guvernatorul Bancii Naționale Belgiei, a sosit în Capitala Reich-ului spre a înapoia vizita făcută la Bruxelles de dl dr. Schacht, guvernatorul Bancii Reich-ului.

— VIENA, 25. (Rador). — Dl Schuschnigg a refuzat să părăsească Austria, deși guvernul german i-a dat voie să plece oriunde.

Combaterea fraudelor fiscale

BUCUREȘTI, 25. — În vederea combaterii diferitelor fraude fiscale, Ministerul de finanțe pregătește un proiect prin care se va da o nouă organizare gărzii financiare.

Noul guvern al Lituaniei

KAUNAS, 25. (Rador). — Foștii președinți de republică și foștii președinți de consiliu și șefii armatei, au cerut demisia guvernului.

Se anunță că guvernul a demisionat și că a fost însărcinat cu formarea noului cabinet Pastorul Mironas, fruntaș al federației Tautininkai.

Tubelis, iar educația națională sauskis.

Opoziția nu are reprezentanți în guvern, care este format numai membri ai partidului naționalist.

GUVERNUL A FOST FORMAT

KAUNAS, 25. (Rador). — Agenția transmite: Episcopul armatei, abate Mironas, unul din fruntașii partidului vernamentului, a format guvernul, care giran al Ministerului de Externe d. Lozoraitis, ministrul al afacerilor d. general Rasztikis, ministru interne d. colonel Leons, ministru finanțe d. Indriszunas, agricultură d. Iis. Restul miniștrilor rămân neconfirmați.

Toți miniștrii fac parte din partidul Tautininkai.

LISTA NOULUI GUVERN

KAUNAS, 25. (Rador). — Lista probabilă a noului guvern lituanian, pe care-l va forma abatele Mironas, are următoarea formație: Președintele ministru de stat fără portofoliu: Abatele Mironas, războiul, în mod provizoriu, va fi girat de Generalisimul Rastikis; Externele vor fi girate provizoriu de d. Lozoraitis; internele: Colonel Leonas; justiția: Masiulis; agricultura: Fostul prim-ministru

Societatea scriitorilor austriaci a fost dizolvată

VIENA, 25. (Rador). — Societatea scriitorilor austriaci a fost dizolvată și membri ei trecuți în societatea scriitorilor Reichului.

Președintele societății scriitorilor austriaci, Herzmann, a fost destituit și arestat.

Mișcarea grevistă din Franța ia proporții

PARIS, 25. (Rador). — Mișcarea grevistă inaugurată ieri dimineața în uzinele Citroen, s'a întins după amiază la uzinele Ferodo, unde 800 lucrători au încetat lucrul.

Greviștii susțin că greva este motivată de condițiile contractului de muncă și de muncă, în timp ce patronii susțin că acest motiv este un simplu pretext.

Capitalul străin nu participă la reînarmarea Ungariei

BUDAPEȘTA, 25. (Rador). — Cercurile competente ungare, desmint știrea că s'ar fi propus Ungariei participarea capitalului străin la planul pentru reînarmare sau, că în epoca alcătuirii planului, s'ar fi examinat posibilitatea zării planului pe baza unui contractat în străinătate.

Contractat în străinătate.

Cehoslovacii din Austria vor vota pentru Anschluss

VIENA, 25. (Rador). — „Tagblatt” anunță că o delegație a minorității cehoslovace din Austria, s'a prezentat la primarul Vienei.

Membrii delegației au declarat marului că minoritatea cehoslovacă va vota la 10 Aprilie pentru Anschluss.